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În articol sunt redate rezultatele experimentelor de utilizare a extractelor cianobacteriei Cylindrospermum licheniforme 

(Bory.) Kütz. în cultivarea tomatelor. A fost determinată sporirea producţiei tomatelor obţinută la utilizarea extractelor 
algale de 0,5-3%. Din totalitatea variantelor experimentale cea mai înaltă producţie de tomate (14,89 kg/m2) a fost obţi-
nută la tratarea seminţelor înainte de semănat timp de 24 de ore şi la stropirea ulterioară a plantulelor cu extractul algal 
de 3%. A fost demonstrată capacitatea înaltă a extractului cianobacteriei Cylindrospermum licheniforme în stimularea 
producţiei tomatelor.  
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USING OF THE CYANOBACTERIA CYLINDROSPERMUM LICHENIFORME (BORY.) KÜTZ. 
EXTRACTS FOR INCREASING OF TOMATOES PRODUCTION 
In this article the results of experiments using extracts of cyanobacteria Cylindrospermum licheniforme (Bory.) Kütz. 

for tomatoes cultivation is presented. It was determined the increased production of tomatoes obtained in the case of 
0,5-3% algal extracts. From all experimental versions the highest production of tomatoes (14,89 kg/m2) was obtained by 
the treatment of seeds for 24 hours and the subsequent spraying of plants with 3% algal extract. The high ability of 
cyanobacteria Cylindrospermum licheniforme extract in stimulating of the tomatoes production was demonstrated.  

Keywords: cyanobacteria, extract, tomatoes, production stimulating. 
  
 
Introducere 
Cercetările de ultima oră din domeniul algologiei şi biotehnologiei sunt direcţionate spre utilizarea ciano-

bacteriilor sau algelor cianofite în diferite ramuri ale industriei [1,2]. În domeniul agriculturii cianobacteriile 
sunt utilizate în calitate de stimulatori ai germinării seminţelor şi creşterii plantelor, de asemenea ca bioferti-
lizanţi naturali, ceea ce se datorează capacităţii algelor cianofite de a fixa azotul atmosferic [3-6]. Aceste 
microorganisme sunt utilizate pe larg în fitotehnie în diferite ţări ale lumii: China, India, Canada, Spania, 
Rusia etc. În rezultatul implicării cianobacteriilor în agricultură are loc sporirea considerabilă a recoltei plan-
telor şi creşterea mai accelerată a acestora [7-9]. De exemplu, consorţiile create din două alge cianofite: 
Anabaena variabilis şi Nostoc calcicola, studiate de G.Baimahanova, contribuie la sporirea recoltei orezului 
[5]. În domeniul agriculturii este utilizat şi inoculatul mixt al următoarelor alge cianofite: Tolypothrix tenuis, 
Aulosira fertilissima, Nostoc sp. Anabaena sp. şi Plectonema boryanum, care contribuie la sporirea recoltei 
tomatelor [10]. Unii autori confirmă utilitatea cianobacteriilor în calitate de stimulatori ai creşterii recoltei 
castraveţilor. De exemplu, tulpina Anabaena vaginicola poate fi utilizată la cultivarea castraveţilor, tomatelor 
şi a dovleacului [11]. Tratarea seminţelor de castraveţi cu suspensie de Nostoc linckia înainte de semănat, 
timp de 6-8 ore, stimulează mult dezvoltarea organelor plantelor – atât a celor vegetative, cât şi a celor gene-
rative, iar prelucrarea cu suspensie apoasă de N. linckia în concentraţie de 0,25% sporeşte roada castraveţilor 
cu 200% în comparaţie cu plantele din varianta martor [12].  

A fost demonstrat efectul stimulator al monoculturilor cianobacteriilor Cylindrospermum lichaeniforme 
var. alatosporum şi Anabaenopsis sp. asupra creşterii plantelor de castraveţi şi tomate şi asupra germinării 
seminţelor acestora [7]. De asemenea, s-a stabilit că consorţiul cianobacteriilor din genurile Phormidium, 
Oscillatoria, Anabaena, Nostoc, Microcystis, Gloeocapsa contribuie la germinarea mai rapidă a seminţelor 
de legume. Astfel, seminţele tratate cu cianobacterii au germinat de 7,5 ori mai rapid în comparaţie cu proba 
martor [8]. 

Cercetările efectuate de dl Sâtnicov au demonstrat că stimularea creşterii plantelor de soia este posibilă 
prin utilizarea diferitelor microorganisme azotfixatoare, dintre care un efect mai bun are tulpina Nostoc puncti-
forme [2,13]. Motivul dezvoltării mai accelerate a plantelor stropite cu extractele sau suspensiile algelor 
cianofite este prezenţa substanţelor biologic active [14], precum şi acţiunea antibiotică a cianobacteriilor. În 
acest context a fost demonstrat că speciile genului Nostoc şi Anabaena pot fi bioprotectori ai plantelor de 
tomate contra infecţiilor fungice [1,9,15].  
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În contextul celor expuse devine actuală cercetarea cianobacteriilor autohtone în domeniul agriculturii,  
şi anume: în sporirea recoltei legumelor, deci scopul lucrării date este de a determina influenţa extractelor 
de Cylindrospermum licheniforme (Bory.) Kütz. asupra recoltei tomatelor. În scopul propus au fost efectuate 
o serie de experimente cu Cylindrospermum licheniforme (Bory.) Kütz., care este o tulpină originală obţinută 
în cultură pură din solurile R. Moldova [17]. În cadrul Laboratorului de Algologie al USM au fost studiate 
particularităţile cultivării tulpinii Cylindrospermum licheniforme şi demonstrată posibilitatea obţinerii canti-
tăţii sporite de biomasă, ceea ce determină posibilitatea utilizării ei. Un şir de cercetări demonstrează capaci-
tatea cianobacteriei Cylindrospermum licheniforme de a fixa azotul atmosferic – element foarte important 
pentru dezvoltarea plantelor, ce are o mare importanţă în agricultură [4,16]. În lucrarea dată tulpina Cylin-
drospermum licheniforme este examinată sub aspectul unui material biotehnologic care poate fi utilizat în 
domeniul agriculturii, şi anume – în sporirea recoltei tomatelor. 

Material şi metode 
În calitate de material pentru cercetări au servit seminţele tomatelor din soiul „Zagadka” şi extractele 

tulpinii Cylindrospermum licheniforme în concentraţii de 0,5%, 1%, 2% şi 3%. Prepararea extractelor algale 
s-a efectuat prin decongelarea preventivă şi măcinarea biomasei până la obţinerea consistenţei omogene. 
Seminţele prelucrate cu extract au fost crescute în pahare şi apoi răsădite în seră. Au fost examinate trei loturi 
experimentale de tomate, care au fost tratate înainte de cultivare cu extractul cianobacteriei timp de 6, 12 şi 
24 ore. După răsădire în seră plantulele au fost săptămânal stropite cu extract algal. În calitate de martor a 
servit lotul stropit cu apă lipsită de algă. Plantulele crescute au fost stropite cu extractele algei cu periodicita-
tea de 7 zile până la perioada de înflorire. Experimentul s-a desfăşurat la iluminarea naturală şi la tempera-
tura de 24-26°C în cadrul serelor din s. Chiştelniţa, raionul Teleneşti, unde au fost plantate 75 plantule de 
tomate în conformitate cu cerinţele agrotehnice de cultivare în sere.  

Caracteristica morfologică a cianobacteriei: tulpina utilizată în experiment – Cylindrospermum licheni-
forme este o algă cianofită (cianobacterie) care face parte din colecţia Laboratorului de Algologie, a fost obţi-
nută în cultură pură în anul 2011 din probele de sol al câmpului de porumb de lângă or. Briceni. Particulari-
tăţile morfologice constau în faptul că tulpina are trihomi liberi sau uniţi în pâlcuri, de regulă lineari, uneori 
încovoiaţi, de culoare albastră-verzuie (Fig.1).  

 
Fig.1. Aspectul algei Cylindrospermum licheniforme. 

 
Celulele vegetative au formă cilindrică sau pătrată, cu lungimea de 4,0-5,0 µ şi lăţimea de 2,5-4,2 µ. 

Fiecare trihom este înzestrat cu câte un heterocist apical alungit de formă conică cu lăţimea de 3,0–6,0 µ şi 
lungimea de 4,0–12,0 µ. Trihomii conţin câte un spor situat între heterocista bazală şi celulele vegetative, are 
forma alungit–elipsoidală cu capetele aplatisate, având culoarea verde; lungimea medie este de 12,0-20,0 µ şi 
lăţimea de 7,3-12,2 µ. Biomasa tulpinii Cylindrospermum licheniforme este o sursă potenţială a substanţelor 
biologic active, în componenţa biochimică a căreia predomină cantitatea glucidelor – până la 30,57%, ceea 
ce de asemenea poate influenţa producţia plantelor de cultură [17]. 

Rezultate şi discuţii 
În urma tratării seminţelor şi cultivării ulterioare a plantulelor în pahare, la a 60-a zi de creştere tomatele 

au fost recultivate în seră. La momentul recultivării înălţimea medie a plantulelor a constituit 8,0-13,0 cm, pe 
când în lotul martor dimensiunile au fost mai mici (5,0-10,0 cm). În această perioadă tomatele au fost răsădite 
în serele din s. Chiştelniţa, care dispun de sistem de irigare prin picurare (Fig.2).  
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Fig.2. Aspectul plantulelor de tomate recultivate în seră din s. Chiştelniţa. 

 
Cercetările preventive ale algoflorei din solurile acestor sere au demonstrat diversitatea înaltă a algelor  

şi dezvoltarea a peste 50 de specii, dintre care pe suprafaţa solurilor se dezvoltă abundent algele filumului 
Bacillariophyta, provocând fenomenul de „înflorire” [18]. Acest fenomen denotă prezenţa umidităţii înalte, 
deoarece majoritatea diatomeelor sunt alge hidrofile. 

Plantulele cultivate în seră au fost stropite cu extractul cianobacteriei cu periodicitatea de 7 zile. În rezul-
tatul experimentului s-a constatat că în lotul cu seminţe tratate timp de 6 ore cea mai înaltă roadă a fost obţi-
nută prin utilizarea extractului de 1% al Cylindrospermum licheniforme. De pe acest lot au fost recoltate 
maximum 11,87 kg/m2 roşii (Fig.3), ceea ce, recalculat la 1 ha de teren, prezintă aproximativ 120 t/ha. La 
cântărirea tomatelor s-a observat că greutatea unei roşii în lotul stropit cu extractul cianobacteriei este de 4 ori 
mai mare decât a celei din lotul martor, stropit doar cu apă. Astfel, în lotul martor o roşie cântăreşte 40-90 g, 
pe când în lotul experimental tratat timp de 6 ore tomatele au atins 160-320 g (Fig.4), ceea ce demonstrează 
efectul stimulator al extractului de Cylindrospermum licheniforme asupra creşterii producţiei plantelor.  

 
Fig.3. Producţia tomatelor tratate timp de 6 ore şi stropite cu extractele cianobacteriei  

Cylindrospermum licheniforme (C), concentraţia extractelor 0,5-1-2%; M – proba martor. 
 

     
Fig.4. Tomatele obţinute în urma tratării cu extractul cianobacteriei Cylindrospermum licheniforme. 

kg / m2 
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La tratarea seminţelor de tomate timp de 12 ore şi la stropirea ulterioară a plantulelor s-a observat creşte-
rea semnificativă a producţiei în comparaţie cu primul lot experimental. Rezultate maxime au fost obţinute la 
utilizarea extractului cianobacteriei Cylindrospermum licheniforme de 0,5%. În rezultatul stropirii plantelor 
cu acest extract roada a constituit 14,2 kg/m2 (Fig.5), ceea ce, recalculat la 1 ha, constituie 142 t/ha. Aceste 
valori depăşesc productivitatea lotului martor cu 33% sau cu 4,51 kg/m2. Cantitatea tomatelor din lotul similar 
tratat timp de 6 ore (8,82 kg/m2) este mai scăzută cu 60% faţă de cel tratat timp de 12 ore.  

 
Fig.5. Producţia tomatelor tratate timp de 12 ore şi stropite cu extractele cianobacteriei  

Cylindrospermum licheniforme (C) în concentraţie de 0,5-3%; M – proba martor. 
 
După cum observăm din imaginea prezentată mai sus, cu sporirea concentraţiei extractului algal utilizat la 

stropirea plantelor se observă scăderea treptată a productivităţii tomatelor (Fig.4). Această dinamică se expli-
că prin faptul că la tratarea seminţelor timp de 12 ore stropirea plantelor cu extracte mai concentrate conduce 
la accelerarea creşterii părţii vegetale a tomatelor şi roada este mai scăzută.  

Din totalitatea variantelor experimentale cea mai înaltă valoare are producţia obţinută la tratarea seminţe-
lor timp de 24 ore cu extractul de 3% (14,89 kg/m2) (Fig.6). Aceste rezultate depăşesc cele din lotul martor 
de 1,56 ori sau cu 5,39 kg/m2, ceea ce este o cantitate substanţială obţinută datorită utilizării extractului ciano-
bacteriei.  

 
Fig.6. Producţia tomatelor obţinută în urma tratării seminţelor timp de 24 ore şi stropirii plantelor cu 

extractele cianobacteriei Cylindrospermum licheniforme (C), concentraţiile: 0,5-1-2-3%. 
 
Menţionăm că utilizarea extractelor cianobacteriei Cylindrospermum licheniforme de o concentraţie mai 

mică, şi anume: 0,5%, 1% şi 2%, de asemenea contribuie la sporirea recoltei. În cazul utilizării extractelor de 
0,5% producţia sporeşte cu 49% în comparaţie cu lotul martor şi ajunge la 14,17 kg/m2. În cazul stropirii cu 
extractul de 1% şi de 2% rezultatele sunt similare, roada sporeşte cu 52% în comparaţie cu lotul martor. Din 
observaţiile de teren putem menţiona că tomatele din lotul tratat timp de 24 ore şi stropit cu Cylindrospermum 
licheniforme în concentraţie de 0,5% sunt de 3-4 ori mai mari decât cele din lotul martor. Astfel, greutatea 
medie a tomatelor din lotul martor nu întrece 100 g faţă de tomatele de 380 g din lotul stropit cu extractul de 
0,5% Cylindrospermum licheniforme.  

Concluzii 
• Din datele obţinute concluzionăm că tratarea seminţelor şi stropirea ulterioară a plantelor de tomate cu 

extractele cianobacteriei Cylindrospermum licheniforme conduce la sporirea producţiei acestora. 
• Cea mai înaltă roadă a fost obţinută în urma tratării seminţelor timp de 24 ore şi stropirii plantelor cu 

extractul de 3% al cianobacteriei Cylindrospermum licheniforme. În acest lot experimental producţia a 

kg / m2 

kg / m2 
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constituit 14,89 kg/m2, ceea ce depăşeşte pe cea din lotul martor de 1,56 ori. Utilizarea extractelor 
cianobacteriei Cylindrospermum licheniforme de o concentraţie mai mică, şi anume: 0,5%, 1% şi 2%, 
de asemenea contribuie la sporirea recoltei. În cazul utilizării extractelor de 0,5% producţia sporeşte cu 
49% în comparaţie cu lotul martor şi ajunge la 14,17 kg/m2. În cazul stropirii cu extractul de 1% şi de 
2% rezultatele sunt similare, producţia tomatelor sporeşte cu 52% în comparaţie cu lotul martor. 

• Propunem utilizarea extractelor de 0,5-3% ale algei Cylindrospermum licheniforme în sporirea pro-
ducţiei tomatelor. 
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